

# Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

**ELŐFIZETÉSI DÍJAK:**

Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.  
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.

PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLER.

Felelősszerkesztő és kiadó:

**MÜLLER KÁROLY**

Főszerkesztő:

**Dr SIMA ISTVÁN**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Postatakarékpénztári csekkaszám: 52.006.

Lapzárta csütörtökön délből 12 óra

## A becsületes sajtó

Kállay Miklós miniszterelnök a közeli napokban kitüntette a magyar sajtó reprezentánsait, mely alkalommal ezeket a sokatmondó szavakat véste a mai kor minden magyarjának a szívébe: „A becsületes magyar sajtónak az államvezetés valamennyi más tényezőjével együtt kell működnie.” Ezzel a mélyenszántó kijelentéssel kapcsolatban eszünkbe jut az a sajtó, amely a múlt világháborúban „divatozott” Magyarországon, melynek még véletlenül sem volt a kormányzattal egyazon rezgés-számba behangolt húrja, amely sajtónak szellemi gyökerei nem a nemzeti talajban és eszményekben, hanem a bási Cion bölcseinek jegyzőkönyveiben sarjadtak és nem azon dolgoztak, hogy összetartsák és összehozzák a nemzet különböző osztályait, hanem hogy tört és bombát adjanak a felizgatott tömegek kezébe.

Emlékszünk rá, milyen féktelen gyűlölettel mocskolták be akkoriban vezetőinket, csak hogy önkretekgyék a beléjük helyezett bizalmat, s az illetők kénytelenek legyenek lépni a közélet zínpadáról és hogy nekik jusson a „szellemi” vezetés, minden politikai pozíció. Emlékszünk, milyen féktelenül ordították: Nem akarunk katonát látni! Mi világpolgárok vagyunk! Nekünk nem kell sem család, sem haza! Mi ántánt barátok vagyunk! Nekünk nem kell integer Magyarországnak!

Sőt, szomorú idők voltak azok. De még szomorúabbnak válnak akkor, ha elgondoljuk, hogy ezt a feneketlen nagy lezülést egy gonoszul irányított sajtó kezdeményezte és táplálta, melynek irányítói nem voltak magyarok sem fajilag, sem lelkiileg...

Hála Istennek, felébredt a magyar! Kicsavarta a sajtó tollát az idegen elemek kezéből és ma már magyar ember, magyar szívvel, magyar célkitűzéssel végzi a sajtó fontos munkáját!

Sajnos, a diadal még nem teljes! Ifjúságunk kezében még mindig akad selejtes értékű, homályos és gyanús eredetű írásmű, a nép kezében még akad néhány ujság, mely a sorok között még mindig a fertőzés és a rombozás csiráit árasztja magából... de ez szóba sem jöhet már az 1918-as aranyvilág mellett.

De bizunk a kormányzat további aktivitásában, mely következetes céltudatossággal kikapantálja a nemzet szellemi testéből az idegen sajtógyomokat és százszázalékban valóra válik az a becsületes magyar sajtó, mely nem rombol, de épít; nem izgat, de békít; s amely sajtó az Isten, a haza és a család hármasszent eszményét szolgálja kizárólagosan és minden erejével!

## A búza árának új megállapítása és a vágómarhák igénybevételének ügye a megyegyűlés előtt

Békés vármegyetörvényhatósági bizottsága május 13-án, csütörtökön rendes évgyűlése közgyűlést tartott Beliczey Miklós elnökletével. A Híszkegy elmondása után vitéz Pánczél József vármegyei főjegyző bejelentette, hogy az alispáni jelentést a törvényhatósági tagok már korábban nyomtatásban megkapták.

Az alispáni jelentéshez B. Szabó István szólott hozzá elsőnek. A jelentést elfogadja, de néhány mezőgazdasági dologra a vármegye főispánjának figyelmét óhajtja felhívni. Kéri, hogy a vágómarha igénybevételénél egyöntetű eljárást kellene bevezetni. A szükséges áldozatot mindenki szívesen meg-

hozza. De ebből az áldozatból senki ne vonja ki magát.

A másik kérése az, hogy a búzának az árát megfelelő árvonalra emeljék. A búza árát egyszer maximálták, míg más cikkek árai emelkedtek. Kéri, hogy ezen a téren olyan megállapítás történjék, amely megfelel a gazdaságszolgálat követelményeinek. A vármegyei közgyűlés adjon hangot annak, hogy a búzának olyan árat állapítsanak meg, hogy a termés rentábilis legyen, ismételtül kéri a főispán közbenjárását.

Beliczey Miklós főispán válaszában kijelentette, hogy a felszólalással felhozott tények ismereteselek előtte. A most igénybevett mar-

hákat már beszámítják a Jurcsék-féle pontokba. A búzaárakra vonatkozó indítványt örömmel üdvözli, s a maga részéről javasolja, hogy a magyar királyi kormány a búzaárát méltányos színvonalra emelje fel. A főispán válaszáat a közgyűlés örömmel vette tudomásul és az indítványt egyhangúan magáévá tette.

Vitéz Márky Barna dr. alispán kijelentette, hogy a vágómarhák igénybevételével kapcsolatosan a jövőre nézve megfelelő tervezetet dolgozott ki, amely szerint bizonyos formában közösségi kárpótlási alapot létesítenének. Az alispán jelentését ezután egyhangúan elfogadta a megyegyűlés.

## A kalászos termények tűzvéstől való oltalmazásáról adott ki rendeletet a vármegye alispánja

Vármegyénk alispánja a mezőgazdasági kalászos terményeknek a gyújtópontoktól, gyújtócsovéktól, nemkülönben a gyújtástól, való megvédése érdekében az alsóbbfokú hatóságokhoz rendeletet adott ki. E rendelet alapján a kalászosokkal bevetett határrészeket tűzvédelmi körzetekre, csoportokra kell osztani. E tűzvédelmi szervezet a kalászosok érésé kezdetén veszi fel a szolgálatot, s a szolgálat tart mindaddig, míg a termények learatása, behordása, illetve cséplése be nem fejeződik.

A határt tűzfigyelő körzetre és csoportra osztják fel, mindegyik élére az ott lakó, megbízható egyénekből egy parancsnok és 2 helyettes lesz kijelölve. Nappal a tűzfigyelő szolgálatra a környéki csoportokban lakó leventék, fő- és középiskolai ifjak, valamint az idősebb egyéb tanuló ifjak jelöltetnek ki. Este 9 órától reggel 6 óráig a figyelő szolgálatra elsősorban a körzet-

ben és csoportban lakó segédtüzoltói szolgálatra kötelezettek fognak kirendeltetni, másodsorban pedig azok, akik személyes légvédelmi szolgálatra vannak kötelezve.

Minden védelmi körzetet riasztó eszközzel szerelnek fel, amelynek igénybevételével történik a körzet, tanyacsoportok, valamint a határrész riasztása. Ahol távbeszélő a tanyacsoportban nem áll rendelkezésre, kerékpárosok, illetve lovasküldöncök lesznek kijelölve, akiknek feladata lesz a határban keletkezett tüzet a tüzoltóság-nak, a hatóságoknak, valamint a csendőrségnek jelenteni. Közvezély esetén a gyalogosokat és az erőköröket is igénybeveszik.

Minden védelmi körzetben és csoportban az aratás befejeztéig készenlétben kell tartani ekéket, boronákat, aratógépeket s ahol van szántógépet.

Soros fogatszolgálati rendszerrel gondoskodik a hatóság ezeknek vontatására

alkalmas igacsról. A learatott kalászos terményeknek tűzvédelme tekintetében részletes intézkedéseket tartalmaz a rendelet, amelyet annak idején szintén közölni fognak.

A kiadott rendeletekből megállapítható, hogy a hatóság a maga részéről minden lehető elkövet, s vármegyénk alispánja már most megtette azokat az intézkedéseket, amelyeknek végrehajtásával a kalászos terményeknek a tűzvész pusztításától való megvédése biztosítható. Az önvédelem kivül mindenkinek hazafias kötelessége a megszervezett védelmi szolgálat keretében belül a honvédelmi érdekeket szolgáló védelmi szervezetben teljesíteni a reábizott feladatokat. Reméljük, hogy a vármegye lakossága a maga részéről is mindent el fog követni az üdvös rendelet teljes mérvű végrehajtására, mert csak így lesz biztosítva a mindennapi kenyérünk.

## A terménybeszolgáltatási kötelezettség és az áru forgalombahozatalának új módja

A háborús gazdálkodás következtében előálló helyzetben a közellátás biztosítására a kormánynak gondoskodnia kellett arról, hogy a mezőgazdasági cikkek minden fogyasztóhoz arányosan eljussanak és így az ország közellátása biztosítva legyen. Az a rendszer, amelynek alapján korábban az egyes mezőgazdasági cikkek elosztása történt, a termelők elszámoltatásán alapult. Ezt az elszámoltatási rendszert a folyó évben az úgynevezett Jurcsék-féle, a kivétési rendszer váltotta fel.

Az elszámoltatási rendszertől való eltérésnek számos indoka között felemlíthető az, hogy annál az eredmény megállapítása teljesen labilis, a mezőgazdaság mintegy ötmilliórd értékű termésként legfeljebb egyötöd az ellenőrizhető. A termelés irányítása ugyancsak kevésbé lehetséges az elszámoltatási rendszer mellett, így például amikor a hivatalos takarmányra lett volna szükség, ehelyett túlnyomóan feentartó takarmányt kapott az ország.

A kivétési rendszerre az a gondolat utána vezet, hogy a kormány igen széleskörű adatvizsgálások alapján, a szociális követelmények figyelembevételével, a gyakorlati keresztülvitelt kellően kiszolgálva lép életbe az új rendszer, amely a termelés és a szükséglet összehangolhatatlanság mellett gon-

doskodik úgy a gazdálkodó érdekeltség, mint az ország fogyasztóközönységének igényeiről. A kivétési rendszert hosszú évek tapasztalatait igazolták Németországban.

Amint az e tárgyban kiadott 6.000/1943. M. E. számú rendelet, valamint az annak végrehajtását elrendelő 100.800/1943. K. M. számú rendelet megállapítja, a kivétel 1943. július 1-től 1944. június 30-ig terjedő évben az egész szántóföld terület kataszteri tiszta jövedelme alapján történik, olyképen, hogy minden aranykorona után 10 kg. kenyérgabonát, vagyis 10 búzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt vagy terméket kell a közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszolgáltatni. A rendelet részletesen felsorolja a beszolgáltatható cikkek búzaegység számát is.

Ezen megállapítás alapján a mezőgazdasági termelés értékének mintegy 60 százaléka marad a gazdának, 40 százaléka pedig a közellátási beszolgáltatás alá kerül. Ez az utóbbi mennyiség mintegy kétfélmilliórd értékű árut jelent.

A beszolgáltatási kötelezettség ellenőrzésére a gazdakönyv szolgál. A gazdakönyvben a 100 holdon aluli gazdákat a hatóság jegyzi be a beszolgáltatási kötelezettség mértékét, valamint a teljesített beszolgáltatásokat, úgyszintén a vámorlási jogosultságot.

A beszolgáltatás vagyis az áru átvétele úgy történik, hogy a gazda az árut a hatóságilag feljogosított és igazolt kereskedőnek vételi jegy ellenében hatósági áron adja el. Az eladásról a kereskedő a gazdálkodó számára vételi jegyet állít ki és a vásárlást a gazdakönyvbe bejegyzi, ahol azt aláírásával is igazolja. A vételi jegyben fel kell tüntetni a megvásárolt termény vagy termék nemét, minőségét és tisztaságát, az eladó nevét, gazdakönyvének számát és a vevő cég nevét. A gazdálkodó köteles a vételi jegyet megőrizni és felhívásra a nyilvántartó hatóságnak bemutatni.

A beszolgáltatott és a kereskedelem birtokába került áru fölött a közellátási hatóságok rendelkeznek. Az áruforgalmat lebonyolító kereskedelmi szervezet kiépítése úgy történik, hogy kijelölnek árucsoportonként 40-50 nagykereskedőt, akik az egész országra kiterjedő hatáskörrel megvásárolják az árut. Ezek mellett az országos országos hatáskörű közérdekű közellátási üzemek mellett működnek ugyanilyen feladattal kisebb, úgynevezett megyei hatáskörű cégek. Ezek az országos és megyei hatáskörű nagykereskedők megszervezik és kijelölik a maguk gyűjtő hálózatát, vagyis azokat a kiskereskedőket, akik részükre a gazdálkodóktól az árut közvetlenül bevásárolják.

Ezeknek a kiskereskedőknek megválasztása teljesen a velük üzleti összeköttetésben álló nagykereskedőtől függ, azzal a korlátozással, hogy a közellátásiügyi miniszter részére vétő-jog van fenntartva.

Ezek a közellátási kereskedői szervezetek nyolc főcsoportra tagozódnak, úgymint: gabona, hüvelyes, mag, állat és állati termék, hagyma, paprika, burgonya, tej.

A tervek szerint a mezőgazdasági iparok ugyancsak ebbe a tervezetbe fognak oda-tömörülni.

Az a kiskereskedő, aki az áru átvételét, illetőleg vásárlást végzi, köteles a gardának adott vételjegyen kívül egy további példányt a gardanyilvántartó hatóságnak, egy példányt saját magának, esetleg egy további példányt pedig a megbízójának kiállítani és eljuttatni.

A készletek nyilvántartását úgy országosan, mint megyei szinten végzik. Az áru felhasználás ügyében történik, hogy azok a kereskedők, akik az áruüzemeltetésben részt vesznek, elszámolás céljára megkapnak akkora ármenyiséget, amely vásárlóik mintegy háromhavi szükségletének kiszolgálására szükséges. Amint a közönségtől a szelvényeket a kereskedőtől megkapja, ezekért a szelvényekért megfelelő újabb árut kap. Így a kereskedőnél elszámolásra mindenkor a hatóság által neki kiadott alapmenyiség van. Ugyanez áll a feldolgozó iparosokra is.

A gabonatermés megőrzése a közellátásiügyi minisztérium által minden malomra külön megállapított órlel kontingens alapján történik. Ennek a kontingensnek megállapításánál figyelembe veszik a malom gépi teljesítőképességét, a befektetett tőkét a termelő és fogyasztóterület kapcsolatát abból a szempontból, hogy a lehetőség szerint racionálisan, felesleges szállítási, illetőleg fuvarozási teher nélkül legyen a gabonatermés felőrölhető.

A baromfi és tojáskereskedelem a termelőknél a tervezett szerint bányarendszer alapján igazolja az áru átvételét.

A többi árucsoportokban részint már megvan a közellátási kereskedői szervezet, ahol pedig még nincsen, ott a többiekkel azonos elvek alapján fogják azt megszervezni.

## Ápolónőképző iskolák

A Magyar Vöröskereszt Budapest és vidéken ápolónőképző iskolákat állít fel, melyeknek tanidejét két évben állapították meg. Az iskola elvégzése után a végzett ápolónő továbbképzőszakok képzésére jelentkezhet, az iskola elvégzése után az ápolónők biztos elhelyezést nyernek.

A tanítás alatt a tandíj és ellátás havi 25 pengő, melyet minden hó 8-ig be kell fizetni az iskola pénztárába. Beiratási díj Budapest 70 P, külön orvosi vizsgálat 30 P. Vidéken a beiratási díj 10 P. A fenti összegek ellenében a jelentkezők teljes ellátást, kiképzést és teljes egyenruházati felszerelést kapnak. Felfizetéses kedvezmények csak a legkritikusabb esetben adhatók, tekintettel az sműgy is jutányos tandíjra.

A pályázó csak az első évfolyamba vehető fel. Pályázhatnak oly magyar állampolgárok, kik ez év január 1-től számítottan a 18. évét már betöltötték, de 30. évét még nem haladta túl, továbbá érettségi bizonyítvánnyal, tanítónői oklevéllel bír, vagy legalább 4 középsikolai osztályt elvégzett. Férjnél lévő, vagy önhibájából elvált asszony nem pályázhat.

A pályázni szándékozók közlelbbi részleteket dr. Nádor Jenő gynn. igazgatótól, a Magyar Vöröskereszt helyi elnökénél szerezhetnek be, aki a gimnázium irodájában szívesen szolgál felvilágosítással.

Csákvay-fajta Jerkabarányokat és anyajuhokat keresek megvételre  
**SCHILL ANDRÁS**  
földbirtokos u. p. Nagyszénás Bm.

777

## Betöltik a negyedik lelkészi állást

Lapunk egyik múlt számában hírt adtunk az evangélikus egyház-köztség újonnan szervezett, negyedik lelkészi állásának betöltéséről, illetve annak előmunkálatairól. Újabb értesülésünk szerint az egyház vezetőségének sikerült oly kedvező megoldást találni, hogy a lakáskérdés nem lesz akadály a az állás betöltésének.

A jelölt személyét tekintve, úgy értesültünk, hogy az egyház-községi választók vezérei egyértelműen, a legbékésebb úton abban állapodtak meg, hogy az új lelkészi állásra Botyánszky János meztúri lelkészt hívják meg. A kész megállapodáson Botyánszky János lelkész lemondó levele hatálytalanította, amennyiben a felkért lelkész úgy nyilatkozott, hogy nem hagyja el paróchiáját. Újabb kombinációk keltek szárnyra, hallani lehetett Hulvei István nyíregyházi alesperes nevét is, kinek országos viszonylatban is nemes csengésű hírneve van, azonban a legcélszerűbb valószínűsége sem tételezhető fel annak, hogy nevezett — különben itteni segédlelkészkedése óta tiszteletnek örvendő — lelkész a szarvasiak kedvéért otthagyná szülővárosát és anyagyülekezetét.

Ezek után természetesen megindult a választási harc. Hisszük azonban, hogy az nem „harc” leaz a szó nyers értelmében, hanem egy tiszta folyamat, melyben mindenki nyugodtan kifejezést adhat saját véleményének, anélkül azonban, hogy a neki nem tetsző személyek iránt rágalmakat szórna és ócsárló szavakat hangoztatna. Ilyen „módszerek” mellett csak elbukni lehet, de győzni nem, mert nem lehet Isten áldása és megsegítő ereje oly akciókon, melyeket a harag, a bosszú, a gyűlölet vagy bármilyen álszakság táplál. Sajnos, mindig akadnak bármely táborban, akik a hamisság útjait jobban kedvelik: rágalmaznak, sőt névtelen leveleket küldözgetnek, amint az egyéni érzésük diktálja. Az ilyen kilengéseket semmiképpen sem lehet összeegyeztetni az evangélikus hittel, öntudattal és méltósággal, ezek szégyenfeljait nemcsak az egyéneknek, hanem magának az egyháznak is!

Éljen ki ki a neki adott joggal, fejezze ki véleményét, ha akarja; de ne éljen vele vissza és senki sem feledje, hogy minden egyéni érdek felett áll az egyház érdeke!

## Egy éves a Turul Mozgó-színház

A szarvasi nagyközönség már régóta hiányát érezte egy második mozgóképszínháznak, mert igen gyakran megírták, hogy a szórakozni és művelődni vágyó közönség befogadására már nem bizonyult elegendőnek az egyetlen mozi.

Hosszas utánjárás után az eszmetestet öltött és Tóth György és Bruncsák János agítása folytán márc. 10-án, mintha a föld aól nőtt volna fel — állott előtűnk az új mozgó — a Turul Mozgó, mely 1942 május 23-án megkezdte a működését.

Bár a mozi nem a konkurrenciacélzatával indult meg, mégis bizonyos nemes verseny indult meg a két mozi között a választékosabb és újabb filmek lekötése, valamint a közönség előzékenyebb kiszolgálása tekintetében. Emellett újszerű, ötletes és a grafika terén művészinak mondható új plakátok jelentek meg az utcákon, friss életet hirdelve mindenké. Az agilis vezetők kiváló súlyt helyeztek az új filmek megazérésére, s nem egyszer Budapestet megelőzve hozták az újabb és újabb magyar és baráti államok filmjeit.

A közönség a vezetők ügybuzgóságát méltóképpen honorálta is, mert hamarosan megkedvelte és szívébe zárta az új mozit, mely azóta számtalanszor zsúfolásig tömött sorok előtt vetíti a jobbnál-

jobb és újabbnál-újabb filmeket.

Ez alkalommal csak annyit szeretnénk a Turul Mozgó érdemes vezetői szívére kötni, hogy soha egy pillanatra se feledjék el azt a célkitűzést, melyről az első előadás alkalmával az ünnepi szónokok — dr. Ugrin László és dr. vitéz Zrinváry Szilárd — megemlékeztek, hogy tudófillik szigorúan csakis a keresztény erkölcs és a nemzeti gondolat jegyében megfogant filmeket hozzanak a közönség elé és hogy bármilyen kis mértékben is destruáló filmet nem tűznek ki programjukba bármilyen nagyra is ígérkezők annak anvagi hozama!

Nagy dolog a mozi. Nagy lehetőségek tereuma. Lehet áldás és lehet átok, nevelhet és rombolhat. Ezért nagy erkölcsi felelősség nyugszik minden mozi-újdonság vállain. Kívánjuk, hogy a tulajdonosok lelkiismerete mindig nyugodt legyen tekintetben, hogy a vezetőség alatt a Turul Mozgó csak egy célt ismerjen: jó filmmel nevelni a közönséget, erkölcsös ébrentartani a nemzeti öntudatot.

Meg vagyunk győződve, hogy a Turul Mozgó vezetői tudatában vannak mindezeknek és mindent elkövetnek a fenti eszmék megvalósítása érdekében.

## Lakházak szigorú tűzvédelme

A kormány rendetletet adott ki, mely szerint az ellenség által használható vett „folyékony” gyújtóbombák ellen való védekezés céljából minden háznál két vagy három 5-5 kg-os zacskót, vagy edényt kell tartani, homokkal vagy száraz, porhanyós földdel telve.

Ugyanis az ilyen folyékony benzin és foszforos gyújtóbombák vízzel nem olthatók, hanem csak homokkal és földdel. E célból kötelező, hogy minden háznál készlet legyen a megfelelő száraz

homokmennyiség, mert ezzel esetleg nagy károkat hátrítunk el, ha hidegvérrel és kellő körültekintéssel alkalmazzuk azt a lakás elé lehullott bombákra.

Mindenkinek saját érdeke első sorban, hogy ezt a rendelkezést végrehajtsa, de ki-ki tartozik ezzel nemcsak önmagáért, hanem szomszédainak és közvetve az egész nemzetnek.

A rendetletet mindenki hajtsa végre lelkiismeretesen, nehogy a hatóság előtt is bajba jusson.

## Hírek

### Istentiszteletek:

A szarvasi ág. h. sv. ó-templomban vasárnap délelőtt 10 óra magyar, az újtemplomban délelőtt magyarnyelvű istentiszteletet tartanak.

A szarvasi róm. kat. templomban vasárnap d. e. 8 órakor diákmissze, 9 órakor csendesmise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután 3 órakor bérházi oktatás, 6 órakor ajátosság. Köznapokon reggel egyházi 8-kor mise, délután 8-kor májusi ajátosság.

Szarvason református istentiszteletet tartanak vasárnap délelőtt 10 órátkor az Árvaház dísztermében.

### Levente istentiszteletek:

A harctéren küzdő hős honvédeinkért ünnepélyes istentiszteletet tartanak. A róm. kat. leventék részére május 23-án délelőtt 9 órakor szentbeszéd, nagymise és szentbeszéd. Az evangélikus leventék részére június 6-án délelőtt 9 órakor a Hősi emlékmű előtt tábortestületet tartanak. A leventék kéri Szarvas közönségét, hogy ezeken az istentiszteleteken minél nagyobb számban megjelenve röjja le halálját a mindnyájunkért küzdő hős honvédekkel szemben.

— Tábori posta. Roszik György. Örvetető, lapunk technikai munkatársa (Tábori postaszáma 164/54) zöldszínű tábori levelőlapot küldött szerkesztőségünkhöz a következő üzenettel: „Megnyugtató üzenetemet küldöm desanyámnak, testvéreimnek, menyasszonyomnak, rokonaimnak és ismerőseimnek. Hála Istennek egészséges vagyok, jól érzem magam. 1943 május 7-én. Roszik György.”

— Női konferencia. A békési, az arad-békési és csanádi ev. egyházmelegyek esperesei május 25-én Orosházán női konferenciát tartanak, melyeket vitéz Stréter Ferenc és Zulauf Henrik lelkészek, valamint Farkas Mária diakonissza főnöknő vezetnek. A konferencián Szarvasról sokan vesznek részt. Indulás a reggeli vonattal, érkezés este. Jelentkezni lehet a belmissziói ima- és bibliórakón.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számából sajnálatos elnézés folytán a Prot. Nőszövetség teatevényéről frott referációjából kimaradt a szarvasi Férfi Dalkarról szóló megemlékezés. Pótlólag megemlítjük, hogy a Férfi Dalkar most is szívesen működött közre egyházi, belmissziói t. ren is és Rohoska Géza karnagy vezetésével szépen sikerült, élvezetes számokkal emelte az est sikerét.

— Június 2-án, 3-án és 4-én lesznek a könyvnapok. Az idén is, mint esztendőnk óta mindig, megjelennek a város utcáin a könyvsátrak, hogy a tavasz három napján bizonyosságot tegyenek arról a meghiit és szoros kapcsolatról, amely a könyv és olvasó, irodalom és közönség között ma is változatlanul fennáll. E három nap ünnepe a magyar könyvnek, kultúránk erejét, frissességét jelképezi, ám ez a jelképes értelem ta-án soha sem domborodott ki annyira, mint éppen az idei könyvnapon. A vidéki könyvnapok június 2-án, 3-án, 4-én lesznek.

— Hősök napja. A szarvasi társadalmi egyesületek, intézetek és testületek a szarvasi Levente-Egyesülettel karöltve, az idén is díszes keretek közt rendezik meg a Hősök napját. A mostani időkben különös jelentőséggel bíró ünnepelet a rendezőség a Hősök-szobra előtt május utolsó vasárnapján délelőtt 11 órakor tartja meg.

— Meghívó. A szarvasi állami elemi, az ev. elemi népiskolák, a polgári leányiskola, a középokú gazdasági tanintézet, a gimnázium és a tanítónképzőintézet a Vöröskeresztjavarárfisági hangversenyt rendez tartalmas műsorral május 23-án délután 4 órakor a gimnázium udvarán.

— Felvételek a gyárgondozónői tanfolyamra. Budapest Székesfőváros Népművelődési Gyárgondozónői Tanfolyam 1943/44. évfolyamára a felvételek megkezdődtek. — Ugyancsak e bizottság felügyelete mellett működő Kisanyák Iskolája egyéves egészségügyi és pedagógiai tanfolyam 1943/44. évfolyamára a felvételek megkezdődtek. Felvilágosítást ad Balogh Mária igazgatónő, II. Bimbó-út 3.

— A méhek valóban szorgalmasok. A méhek szorgalma közmondásos, de hogy mennyit dolgoznak, azt eddig még megállapítani tudományos biztonsággal nem lehetett. Most a kutatók egy állítólag megbízható elektromos készüléket találtak fel, amely le tudja mérni a méhek teljesítményét. Megállapították, hogy ezer méh, ha egész életén át dolgozik, fel kg mézet tud gyűjteni. Ha egyetlen méh akarná ezt a mennyiséget kitermelni, az egyenlítő hosszúságával (40 000 km) azonos utat kellene megtennie. Száz méh közül, melyek a kaptárt elhagyják, kb. három nem tér vissza, ezek áldozatul esnek a madaraknak, hirtelen viharoknak, gyilkos emberi keznek, vagy kimerültségnek. Gyakran elfordul, hogy a méh, amely sok virágot gyűjtött, el fárad, s lezuhan mint egy repülőgép. A méh életén keresztül átlagban 3165 repülőutat tesz meg és gyűjtőideje körülbelül három hét. Az egy méh teljesítménye tehát nem is olyan nagy, de a méhvilágban is érvényesül az együttműködés ereje. Egész életén keresztül gyűjtő méh 800 milligramm nektárt gyűjt össze, aminek kb. a fele lesz a méz.

— Kötelező védekezés a kukoricomoly ellen. A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdaközösség figyelmét, hogy a törvényes rendelkezések értelmében a kukoricamoly telelőhernyójának irtása céljából a múlt évi termésből származó kukorica kóróját, csu-máját, csukáját és tuskóját, a megszártásra eltett csalamádét, círokszalat és szakállt május 15-ig fel kell használni, vagy úgy kell elraktározni, hogy a kukoricamoly pilléje abból ki ne repülhessen, és az új kukoricavetést be ne fertőzze. Ezért kerítés, tetőfedés, vagy csöszkunyhók építésére is csak egy évvel régebbi kukoricaszarat, círokkót szabad felhasználni. E rendelkezések gondos végrehajtását ellenőrzik és ahol mulasztást észlelnek, a kihágási eljárást haladéktalanul megindítják.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik szeretett férjem, ill. édesapánk elhunyt alkalmával végtisztességén megjelentek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Szarvas, 1943 május 19.

özv. Gilyán Györgyné és gyermekei.

811

— Nem változnak az iskolakönyvek. A kultuszminiszter most tette közzé az 1943—44. iskolában a különböző iskolákban felhasználható könyvek jegyzékét, mely nem tartalmaz változásokat. A miniszter a tankönyvváltoztatási tilalmat továbbá intézkedéséig fenntartja. Az ipari és mezőgazdasági középiskolákban a magyar nyelvből, történelemből, földrajzból és a honvédelmi ismeretekből a kereskedelmi iskola megfelelő tankönyvet kell használni.

— Új könyvek. Most hagyta el a sajtót Singer és Wolfner kiadásában Kede: Lassan leszáll az éj és Szepesi: Az ősi Szepesség című könyve. A közsmerlen jó hírű frók könyvét a magyar társadalmi érdeklődéssel és örömmel fogadják. A Müller könyvkereskedésben kapható.

— Anyakönyvi hírek. Születtek: Czinkóczy Mihály és Novodonszky Judit fia Mihály, Hidass János és Klimaj Mária fia János, Szabeginszky János és Hrabovszky Ilona fia János, Benkovic Pál és Szvák Erzsébet leánya Judit, Prjevára András és Szoszjár Mária fia Mátás, Rác Károly és Rác Julianna fia István, Benyó Pál és Duszter Mária leánya Judit, Czigliéczki András és Liska Judit fia György, Misurda András és Kondacs Katalin fia György, Mán György és Máté Erzsébet leánya Erzsébet. — Házasítást kötöttek: Tóth István Fabó Judittal, Demeter István Demeter Zsuzsannával, Szrnka János Molnár Máriaival. — Elhaltak: Brachna György 78 éves, Marsal Gyula 69 éves, Filyó György 63 éves, Szedlyak Jánosné Gazsó Anna 61 éves, özv. Kolompár Györgyné Maginyecz Katalin 47 éves, özv. Hraszkó Andrásné Sándor Anna 87 éves, özv. Czinkóczy Mihályné Kepenyess Zsuzsanna 84 éves, Török István 82 éves, Berger Piroška 39 éves, Brakszatórisz János 5 éves korukban.

— Megszűntetik a selyemharisnyahalmozást. A női harisnyák forgalma terén egy idő óta átmeneti nehézségek mutatkoznak annak ellenére, hogy az illetékes anyagellátási tényezők a harisnyagyártáshoz szükséges fonalat számmottevő fennakadás nélkül juttatják a harisnyakészítő gyárakhoz. Főleg vékony harisnyákban van hiány. A harisnyellátás tekintetében rövidesen új intézkedések történnek. Az illetékes ellátási tényezők erélyes kézzel megrendszabályozzák a harisnyagyártásának és forgalombahozatalának útját, az intézkedés következtében nem tűnhet el nyomtalanul a kereskedelmi forgalomban ez az annyira fontos és szükséges ruházati cikk. A gyártás és a forgalombahozatal fokozottabb ellenőrzése lehetővé teszi majd a harisnyahalmozást is.

— Autóbuszszünet. Május 17-től kezdve a Békéscsaba—Gyula viszonylatban az autóbuszforgalmat gumihüány miatt további intézkedésig beazúntatták.

## Szándékos emberölés vétségéért 10 évi fegyházatot kapott Vas Antal öcsödi fiatalember

Lapunk annak idején részletesen foglalkozott Vas Antal öcsödi fiatalember szándékos emberölési bűnjével, aki január 22-én este 10 óra körüli időben két késszűrővel megölte Pap Ferenc öcsödi fiatalembert. A gyulai kir. törvényszék rögtönítélő tanácsa előtt január 26-án állott Vas Antal, amikor az ügyész előadta a vádat.

A sajtó által ismertté vált, hogy Vas Antal egy barátjával délutáni kocsmázás után betért a Népkörbe. Ott egy ideig a kártyásokat nézte, majd végigment az asztalok mellett. Az egyik asztalnál ott állott Pap Ferenc, aki nemrég a hozzáközeledő Vas Antalnak azt vágta a szemébe, hogy nem akar vele érintkezni, mert semmire való embernek tartja. Vas akkor elnyelte a mérget, de most, hogy beborozott fejével szembe találkozott ellenfelével, a régtóta fojtott düh teljes erővel kitört belőle. Belekapott Pap hajába, maga felé húzta fejét: „Hogy vagy komám?” — kérdezte tőle és elökte magát. Pap ugyanolyan felett neki, de mindjárt el is sietett a tetthelyről. Vas utána ment, közben előrántotta a zsebkését és belevágta Pap vállába. Ez a padok közé menekült és

szembefordult támadójával. Vas megragadta újra hajánál fogva Pap fejét és a nyakába dőfte a jókora kést. A teremben lévőek lefoglák Vast, de ennek mégis sikerült kivágnia magát és nagynénjéhez szaladt, ahol kést kért, hogy megölhesse magát. Persze nem adták neki, mire hazasietett, ott várta már az apja, és elvitte a csendőrségre. Ezalatt a szerencsétlen Pap Ferencet orvoshoz vitték, de mire odaértek vele, meghalt, elvérzett.

A rögtönítélő bíróság akkor rendes bíróság elé utalta az ügyet, és a Juhász-tanács most tartotta meg a főtárgyalást Öcsödon.

A község nyugalmát egészen felkavarta a bírósági főtárgyalás híre. Ügyszólván az egész község község nagy szenzációját. A község háza nagyterme és a szomszédos szobák zsúfolásig megteltek a kíváncsiak tömegével és amikor dr. Csetényi István kir. ügyész vádbeszédét mondotta, az emberek úgy itták minden szavát, mint a száraz szivacs a vi et.

A Juhász-tanács szándékos emberölés bűntettében mondta büntetésnek Vas Antalt és tízevi fegyházra, kétévi jogvesztésre ítélte, a büntetésbe két hónapot és 25 napot beszámítván. Az ítélet jogerős.

## Bírósági és kihágási hírek

Dr. Sárkány Zoltánné özv. Piliusky Lajza kondorosi lakos, fakereskedő a II. osztályú tenyőlát drágábban árusította. A bíróság 500 pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak 1 évre való felfüggesztésére ítélte, az árdragítás tárgyát képező 72/92 P értékű fát pedig elkoboztatta.

Krajner Sándorné szarvasi lakos 1 és fél kg tojást továbbadás céljából drágábban árusította. A bíróság 300 P pénzbüntetésre és politikai jogainak 1 évi felfüggesztésére ítélte. A tojást elkobozták.

Leatyan Mihály 38 éves szarvasi lakos a sertést drágábban adta. Egy hónapi fegyházra és politikai jogainak 1 évi felfüggesztésére ítéltek.

Pleskó András 38 éves szarvasi lakos a csöves tengerit drágábban árusította. 3 heti fegyházra és politikai jogainak 1 évi felfüggesztésére ítéltek.

Krivik Andrásné özv. Pekárik Judit kondorosi lakos 1 drb 10 pengőt és 1 drb nadrágtartót tulajdonított el Terhes Mihálytól. 1 havi fegyházra ítéltek.

Omljak János 31 éves szarvasi lakos Pribelszki Andrásról italt rendelt, bár pénz nem is volt nála. A kocsmáros fizetési felosztására a nevezett az ajtó üvegablakját beverte. 80 pengő pénzbüntetésre ítéltek.

Id. Molnár József öcsödi lakos gondatlanságból tüzet okozott. 50 pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak 3 évi próbaidőre felfüggesztették.

Dezso Lajos 19 éves öcsödi lakos Komló János és Komár Mihály sértettekét szándékosan megverte. 3 heti fegyházra ítéltek.

Biro István kiscsáki lakos anyja vadháztartástól tüzfűtő sajtóit el és szederköröt tulajdonított el. Mezőrendőri kihágás jogcímén 40 pengő pénzbüntetésre ítéltek.

Budai Miklós öcsödi lakos a község tulajdonából tüzfűtő sajtóit el. 8 napi fegyházra és politikai jogainak 1 évi felfüggesztésére ítéltek.

Fazekas Bálintné öcsödi lakos özv. Sorok Janosnéval az árokba lökte. 8 napi fegyházra és politikai jogainak 1 évi felfüggesztésére ítéltek.

Gugolya Mihály békéscsenti lakos motorkerékpárját eladta, de a kerületváltozást a gyulai rendőrkapitányságnak, mint gépjármű kerületi hatóságnak, kellő időben nem jelentette be. A rendőri büntető bíróság 4 napi elzárásra átváltoztatható 20 P pénzbüntetésre ítélte.

Birgés Imre békéscsenti lakos egy időben két gardához szegődött el. A rendőri büntetőbíróság 3 napi elzárásra átváltoztatható 15 pengő pénzbüntetésre és Bagli József javára 31/40 P kártérítési díj kifizetésére ítélte.

Kunstár Mihály szarvasi lakos I. é. március havában Nagy Károly mérészornak járat nélkül egy borjút adott el. A rendőri büntetőbíróság 3 napi elzárásra átváltoztatható 15 P pénzbüntetésre ítélte.

Csabay Károlyné békéscsenti lakos I. é. február havában tiltott búsarút szállított a postán. A budapesti Közellátási Hivatal a húst elkobozta, az árát a Közellátási Minisztérium javára befizetni elrendelte. A rendőri büntetőbíróság a nevezettet 2 napi elzárásra átváltoztatható 10 P pénzbüntetésre ítélte.

Klein Jenő kondorosi zsidó lakos lakását kellekőpen nem sötétítette el. A rendőri büntetőbíróság 4 napi elzárásra átváltoztatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fontéder Magda szarvasi zsidó lány iparigazolvány nélkül varrodát tartott fenn. A rendőri büntetőbíróság 5 napi elzárásra átváltoztatható 20 P pénzbüntetésre ítélte.

Grita János szarvasi lakos Kiss Mihály vadászberő által megszerezett vadnak tanyájából való kiadását megtagadta. A rendőri büntetőbíróság a nevezettet 3 napi elzárásra átváltoztatható 15 P pénzbüntetésre, ezenkívül Kiss Mihálynak kártérítés címén 8 P, Kürtsai Lajos csabacsádi lakosnak pedig tanudj címén 7/40 P megfizetésre ítélte.

— Frissen keltett baromfi új ára. Csirke géppel keltetett darabonként 1.26, kollóval 1.84 pengő. Liba géppel, vagy kollóval keltetve drb-ként 2/80 pengő. Kacsa géppel vagy kollóval keltetve drb-ként 1/80 pengő. A bérkeltetésnek méltányos hasznát meg nem haladó díja tojásoként 20 fillér, amelyhez a kikelt baromfi után drb-ként még 12 fillér számítható.

— Könyvjutalom az iparostanonokoknak. A tanonciskolai év befejezése alkalmából a szegedi kereskedelmi és iparkamara dícsérő oklevéllel és könyvjutalommal jutalmazza azokat a példás magaviseletű és jeles előmenetelű tanonciskolai növendékeket, akiket az iskola igazgatója és tanári kara arra érdemesnek tart. A szegedi kamara területén kereskedésben 13 ezer tanonc van az iparban és kereskedelemben foglalkoztatva és ezek közül 500 részesei jutalmazásban. A dícsérő okleveleket és könyvjutalmakat az iskolai év befejeztével az évzáró ünnepség alkalmából fogják az érdemes iparos és kereskedő tanoncok részére kiosztani.

— Május 15-től drágább a tojás és az ecet. A BK. 106 000. K. M. rendelet értelmében a friss tyúktojás legmagasabb termelői ára az ország egész területén 4/20 P kg-ként. Kiskereskedő által történt eladásnál a tojás ára 4/40—4/50 P kg-ként. Tojást vizonteladásra csak kijelölt kereskedő vásárolhat és gyűjtethet. Tojást szállítani egyik helyiségből a másikba csak szállítási igazolvánnyal lehet. — A 10 hidratos ételecet árát a közellátási miniszter május 15-től 1.12 P-ben állapította meg.

— Vasnapok. A kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy a múlt év őszén befejezett vasgyűjtési akció újból meginduljon. A tavaszi programot a fémgyűjtés az eddigi értékes tapasztalatok felhasználásával dolgozta ki. Kibővített szervezettel az ország legkülönbözőbb területein egyszerre indul meg a gyűjtés. Leventék, cserkészek, iskolák és társadalmi egyesületek ajánlották fel munkájukat a szervezetnek és a gyűjtés városunkban is ezek bevonásával történik majd.

## Turul-Mozgó | Telefon: 165.

Pénteken, május 21-én, szombaton, 22-én, vasárnap, 23-án és hétfőn 24-én

## Boldogság a vége

Május 26-án, szerdán és 27-én csütörtökön

## Édesapám

Kiegészítőül: Híradó.

## Koszorú, virágcsokor

megrendelhető

Krebs kertészetben  
Szentandrási-út Telefon 117

## Sirkövek

készítését jutányosan vállalom.  
Szarvas, II. ker. Bem-utca 212.  
Szíves pártfogást kér  
Demeter János kőfaragó

Köszönetnyilvánítás

691

III. belker. 41 szám alatt fekvő ház,  
Macsó-zugban 1 nyaraló gyümölcsösessel és szőlősszel  
32 h. föld tanyás ingatlan  
100 hold ingatlan tanya-épülettel.  
Érdeklődni lehet:  
dr. Gémes Szilárd ügyvédnél, Szarvas. 815

## TEMETÉSEKET

a legnagyobb gonddal végzem, a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, a legnagyobb igényeket kielégítők. Halottszállítás, exhumálás nálam megrendelhető

## Hantos György

temetkezési vállalkozó  
II. kerület Beliczey-út 17.

# MÁVAUT Autóbusz-menetrend MÁVAUT

Szarvas—Kúnszentmárton				Lakytelek—Kúnszentmárton				Szarvas—Békéscsaba									
6:50	8:30	17:45	i Kúnszentmárton Fő-tér	é	6:40	12:58	17:37	6:40	15:40	i Lakytelek pályaudvar	é	5:40	14:40	8:00	i Szarvas Árpád-szálló	é	16:15
6:53	8:33	17:48	i Kúnszentmárton pályau.	i	6:37	12:55	17:34	6:48	15:48	i Tiszaug pályaudvar	x	5:32	14:32	8:02	i Szarvas csendőrlakt.	x	16:13
6:58	8:35	17:49	i Kúnszentmárton pályau.	é	6:34	12:54	17:32	6:56	15:56	i Tiszaug postahivatal	i	5:24	14:24	8:06	i Endrődi elágazás	x	16:09
7:16	8:55	18:09	é Ócsöd külő x	i	6:14	12:34	17:12	6:58	15:58	i Tiszakürti elágazás	x	5:22	14:22	8:11	i Szarvasi Ezüst-szölők	x	16:04
			i Ócsöd községháza	é				7:05	16:08	i Tiszassas alsó m. h.	i	5:12	14:12	8:20	i Csabacsüd községháza	x	15:56
7:18	8:58	18:11	i Ócsöd külő x	é	6:12	12:32	17:10	7:10	16:10	i Tiszassas felső x	i	5:10	14:10	8:27	i Csabacsüd vasútállomás	i	15:52
7:19	8:59	18:12	i Ócsöd egészségház x	i	6:11	12:31	17:09	7:25	16:25	i Csépa temető	i	4:55	13:55	8:38	i Gyomai elágazás	x	15:38
7:35	9:15	18:28	i Békésszentandrásh. gyógsz.	i	5:57	12:17	16:55	7:28	16:28	i Csépa felső m. h. x	i	4:52	13:52	8:44	i Ponyiczky-tanya	x	15:31
7:39	9:19	18:32	i Békésszentandrásh. közsh.	i	5:53	12:13	16:51	7:39	16:39	é Szelevény elág. x	i	4:41	13:41	8:58	i Kondoros községháza	i	15:21
7:48	9:28	18:41	i Szarvas gimnázium	i	5:42	12:02	16:40	7:45	16:45	i Szelevény postahivatal	i	4:37	13:37	9:07	i Apponyi-iskola	x	15:08
7:50	9:30	18:43	é Szarvas Árpád-szálló	i	5:40	12:00	16:38	7:49	16:49	i Szelevény elág. x	é	4:31	13:31	9:11	i Kiskondorosi csárda	x	15:04
	9:36	18:46	i Szarvas Árpád-szálló	é	5:34			7:51	16:51	i Halesz-dűlő x	i	4:29	13:29	9:24	i Kamuti csárda	x	14:54
	9:40	18:50	é Szarvas pályaudvar	i	5:30			7:58	16:58	i Palóczy-Horváth p. x	i	4:22	13:22	9:29	i Nagy Czirok-tanya	x	14:46
O					C			8:00	17:00	i Csörgemalom	x	4:20	13:20	9:51	i Bcsaba külő x	i	14:24
								8:05	17:05	i Tiszakürti elágazás	x	4:15	13:15	9:55	é Békéscsaba Csaba-szálló	i	14:20
								8:08	17:08	i Istvánházi puszta	x	4:12	13:12	10:03	i Békéscsaba Csaba-szálló	i	13:55
								8:15	17:15	i Kúnszentmárton Fő-tér	i	4:05	13:05	10:27	é Gyula	i	13:27

x = feltételes megállóhely; O = csak hétköznap közlekedik!  
Érvényes 1943 május 17-től C csak hétköznap közlekedik

— Madarak-fák napja. Az ev. elemi iskolák tanulói május 18 án tartották a Madarak-fák napját az Erzsébet-ligetben. Ez alkalommal Reményi Gyula tanító gyermekei mutattak be alkalmi jeleneteket és szavakat a mindenfelől összeranglejtett pajtásoknak.

— Anyák napja. Az ev. elemi iskolák tanulói május 15-én szépen sikerült Anyák-napja ünnepélyt rendeztek az egyházi díszteremben Rohoska Lajos vezetése alatt. Az ünnepélyen nagy számban megjelent szülők nagy élvezettel halgatták a „kicsinyek” számait.

— Adomány. A szarvasi hengermalom mint szövetkezet igazgatósága a szövetkezeti eszme megkedveltetése és terjesztése céljából pályamunkák megírására hívta fel az ev. elemi iskolák tanulóinak figyelmét s e célra 32 P jutalomdíjat tűzött ki a legjobb pályamunkák jutalmazására. Uhljár István ügyvezető a sajtójából még külön 10 pengővel toldotta

meg a pályadíjat. Értesülésünk szerint a pályadíjra több mint 30 dolgozat érkezett. A VII—VIII. osztályosok két díjat nyertek 10—10 pengőjével, az V—VI. osztályos tanulók négy 2—2 pengős díjat, míg a többi megfelelő dolgozat 1—1 pengő jutalmat nyert.

— Iparosok öregségi biztosítása. Az önálló iparosok öregségi biztosítására vonatkozó törvénytervezet elkészítésére, az iparügyi miniszter előterjesztése alapján kiadta az utasítást a minisztertanács. A 65 ik életévüket betöltött kézműiparosok támogatására országos iparosalapot létesít az IPOK az ipartestületek közreműködésével. Ebből az alaphól fejeként átlag évi 400 pengős segélyt kapnának a 65 éven felüli öreg iparosok, ezenkívül betegség esetén téppénz, gyógyszer és orvosi költség támogatásban részesülnek. Az országos alap az IPOK szerves kiegészítője lenne az öregségi biztosítási törvénynek.

## Próhirdetések

Néhai öz. Laurency Jánosné örökösinek III, 139. szám alatt féltelke eladó, érdeklődni III, 75. szám alatt.	731	Kéveköti aratógép és kettes eke eladó. Érdeklődni VII. kk. 459.	788
Mezőtúri határban, túl a Körösön 22 katasztrális hold örökéren eladó. Érdeklődni lehet III, 230	708	Alig használt F helikon eladó. Békésszentandrásh. Szent Erzsébet utca 28	787
Eladó 5 hold föld tanyával II. külkerület 121/1 Érdeklődni ugyanott	725	Eladó sárgatankos csepel jó gumival, Nyíri bérautónál.	771
Eladó férfikerékpár jó gumival III. kk. 375 sz	748	Női kerékpár eladó. I. ker. 418 sz. a.	772
1 darab jökarban lévő 100. Csepel eladó II k. 250.	747	Tanoncot felvesz Hankisz bádógos,	773
I. ker. 180 sz. ház eladó. Érdeklődni lehet III ker. 158 sz. alatt,	746	Ócsődön, a főúton malom mellett jó forgalmú fűszerüzlet italmérési joggal házzal együtt eladó. Érdeklődni Olasz Lajos kereskedőnél.	776
Erdős fiú bádógos- és szerelő-tanulónak felvétetik Hankisznál Plactér.	745	IV. ker. 35. szám alatt ház eladó. Érdeklődni lehet I. ker. 87. szám alatt.	816
IV. ker. 275 számú ház eladó.	743	II. ker. 72. számú ház eladó	803
Vasalni házhoz mennék, vagy egyéb munkára is. I. ker. 431.	765	Eladó Csabacsüdi határban 3 kishold föld. Érdeklődni I. ker. 311. öz. Szrnka Györgyné.	803
Jökarban lévő zongora, kocsmái asztalok, padok, jégsezekrény, üvegárvány stb. olcsón eladó. Érdeklődni öz. König Mór-né II. 497. sz. a.	757	Mangolzugban 306 □-ül gyümölcsös és 110 □-ül szőlővel eladó. Érdeklődni I. ker. 410. szám.	809
Inkel-Kákán 5 hold szántó eladó. Jelentkezni IV. 207. sz. a.	756	Eladó Gimnáziumi soron 10 hold föld. Érdeklődni III. ker. 59.	801
Eladó 1 db keveset használt jóminőségű békebelli posztó leventezubbony. Érdeklődni lehet IV ker. 267 sz. a.	755	Eladó kétpár vezetésű regatta. Cím Tóth Ferenc Békésszentandrásh. gróf Széchenyi-út 16. szám alatt.	810
2 kishold föld eladó a csabai kövesút mellett. Érdeklődni Gászó Jánosnál tanya VII. 271.	791	Vízárólat kádat cement, vagy vasból megvételre keres varga I. 472.	808
Kéveköti aratógép eladó. VIII. kk, 93.	785	Egy jökarban lévő magyar ruha pártával együtt és egy alig használt női szetter eladó. II. 75. sz.	812
IV. ker. 484 számú ház eladó. Érdeklődni IV. 310 szám alatt.	784	Eladó férfi kerékpár III. 223.	807
Eladó Ciganyerben 1.025 □-ül gyümölcsös és szántó. Jelentkezni I. ker. 61 sz.	782	Gergely Mihály IV, 119. számú ház. Érdeklődni ugyanott.	806
I. ker. 234 számú ház lebontásra vagy anélkül is e adó. Érdeklődni lehet I. 145 sz.	797	Gyümölcsös, 150 □-öles eladó, □-ölenként 14 pengő. I. 805.	805
Varrónó keres különbejáratú üres szobát a piac közelében. Cím a kiadóban.	795	Eladó 100-as Csepel segédmotoros kerékpár IV. 443.	804
IV. ker. 539. számú ház új templom közelében eladó. Ó temető alatt Hegyközségben három kenderföld eladó az új csőszhöz mellett. Jelentkezni a fenti házszám alatt.	793	Az állami betonút Szarvas és Békésszentandrásh. községek közti szakaszának ezévi főkaszállási joga május 23-án vasárnap délután 2 óratól Szarvas felől kiindulva árverésen el fog adatni.	814
Ház eladó IV. ker. 81. szám. Érdeklődni IV. ker. 163. volt Farkas féle vendéglő.	792	Három járás kákai legelő kiadó. Érdeklődni lehet Podaninál, I. 43.	813
Eladó I. 470. számú ház.	790		
Bütorozott szoba kiadó. III. ker. 246.	789		

NYOMATOTT MÜLLER KÁROLY  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN SZARVASON

## Testedzés

### Szarvasi LE—Endrődi LE 4:0 (4:0)

Újabb győzelmet hozott levente labdarúgók vasárnapli mérkőzésük, mikor is Endrődön az ottani LE-vel mérték össze erejüket a bajnokság negyedik fordulójában s továbbra is megtartották a csoporttáblán első helyezésüket. Az eddig négy mérkőzés 27:0-as gólaránya a csapat sor gótképességének s a védelem helytállásának ékes bizonyítéka.

A mérkőzést a SzLE 11-e kezdé széllel támogatva s már a 3 percben Kovács II fejese a hálóba jutatta a labdát, a bírő azonban — érthetetlenül — nem ítélte gólt. További SzLE támadások után a 7 percben Dukai, 22. percben Horváth P., majd a 27. és 36. percben Kovács II két góljával 4:0 az eredmény, s a félidő végéig szinte a kapuhoz szegyeztek ellenfeleket.

A második félidőben a szél észrevételben erősödött, azonban széllel szemben is biztonsan állja meg a védelem a helyét, sőt továbbra is támadásban marad a csapat és újabb gólt ér el, azonban a bírő ismét nem adja meg! A lövések sem biztosak a nagy szélben, (4 kapufa) s így az eredmény nem változik csapat ezen mérkőzés első félidőjében igen öröndetes javulást mutatott az „összejáték” terén, a második félidőben azonban újból sok volt a „tribli”.

Vasárnap a csapat a Turul II csapatával játsszik barátságos mérkőzést.

### Turul—KoTE 1:0 (1:0)

Mintegy 200 főnyi szarvasi szurkolóhad jelenlétében játszotta le mérkőzését a Turul Kondoroson. A Turul kezd mindjárt támadást is vezet, amely mellőlővéssel fejeződik be. A KoTE gólbélyezetet Szmagyik mentő, majd finomkodó játékaért kap figyelmeztetést két KoTE játékos. Az iram elég nagy a mérkőzés változatos, hol a Turul, hol a KoTE kapu van veszélyben, de a Turul védelem jóformájával, a KoTE játékosok durvaságukkal mentik a helyzeteket. A 23. percben születik a mérkőzés egyetlen gólja, szép támadást vezet a Turul a „fő” alatt” Majnik-Fábri-Szűcs-Károlyi lábán, ez utóbbi nehéz szögölő csavart lövést küld az üres kapuba, amit a KoTE háttvéd csak

beljebb segített. 1:0. Eztán a Turul tovább támad, de több gólt elérni nem tud. A KoTE támadásait a Turul egész védelme — élén Osvárral és Szmagyikkal — mind biztonosan veri vissza. A II. félidőben mind izgalmasabb és durvább lesz a mérkőzés a KoTE játékosok részéről, a vezető magához hivatja a játékosokat s szigorúan figyelmezteti a sportszerű játékra, a játék indulása után Osvár csillogtatja tudását, amikor egy 25 méteres szabadtól levegőben üszva ölel magához. Két szurkoló tábor is össze-összekoccan, míg a rendőr rendet nem teremt közöttük. A KoTE játékosok továbbra is durván és emberre menően játszanak, s erre a bírő lateneat kiállítja. A Turul támadásai veszélyesek, de Majdik és Károlyi kihagyják a jó helyzeteket.

### OMTK—Hunyadi 4:1

A békésszentandrási fiúk megszertően kezdenek, szép mérkőzésre számít a közönség. Sajnos az első negyedórában alább hagy az iramuk s mindjobban kezd egyoldalúvá válik a játék, s végül csúnyán elporolják a békésszentandrási Hunyadit.

### Eredmények:

BISE—GyAC 2:1  
NSC—Rokkai 1:0  
MSE—GYTK 4:1  
GyTE—TLE 3:1

### Az I. osztály helyezése.

1. N. MÁV.	23	20	—	3	72:	25	40
2. MSE	22	12	6	4	48:	33	30
3. GyTE	24	13	4	7	41:	32	30
4. OMTK	23	13	1	9	47:	41	27
5. GyAC	23	10	6	7	39:	26	26
6. TLE	23	11	2	9	55:	41	24
7. KoTE	23	10	3	10	43:	43	23
8. BISE	22	10	1	11	31:	41	21
9. Turul SE	23	9	3	11	36:	52	21
10. NSC	23	10	1	12	44:	58	21
11. GyTK	22	8	5	9	41:	61	21
12. Rokkai	24	9	2	13	40:	42	20
13. Hunyadi	24	7	2	15	26:	53	16
14. CASS visszalépett.							

## Eladó ingatlanok:

Dinnyeföld és gyümölcsös különböző nagyságban.

Szántóföldek: 1 és fél holdtól 200 holdig különböző nagyságban és minőségben.

Beltelkes lakóházak: A község minden részében 6 500 pengőtől 100.000 pengőig.

Vételre keresünk: gyümölcsösst és szántóföldet 10 holdig, továbbá nagyobb birtokokat 100.000 pengőtől 1,000.000 pengőig.

Bővebb felvilágosítást nyújt a SZARVASI HITELSZÖVETKEZET ingatlanforgalmi irodája.